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Сьогодні в комунікативній підготовці фа-
хівців акцент все частіше ставиться на осо-
бливостях комунікації, що опосередкова-
на комп’ютером. Унаслідок цього, докорін-
но трансформуються основні кваліфікаційні 
вимоги, що висуваються до фахівців у біль-
шості професійних галузей. Означені вимо-
ги охоплюють уміння кваліфіковано користу-
ватись засобами інформаційних технологій 
для отримання та переробки інформації, ко-
ректно та ефективно спілкуватись за допомо-
гою комп’ютерних телекомунікаційних ме-
реж [3]. Відповідно, й іншомовна складова 
професійної комунікативно-пізнавальної ді-
яльності майбутнього спеціаліста буде здій-
снюватися в багатьох випадках в електронно-
му середовищі комунікації. На основі аналізу 
нормативних документів, зокрема освітньо-
кваліфікаційної характеристики (ОКХ) та 
освітньо-професійної програми (ОПП) бака-
лавра різних економічних напрямів, програ-
ми з англійської мови для професійного спіл-

кування (АМПС), аналізу специфіки профе-
сійної іншомовної комунікації та структури 
діяльності майбутніх економістів ми зроби-
ли висновок про те, що комп’ютерно опосе-
редковані комунікативні вміння відносять-
ся до ключових професійних якостей фахів-
ця. Відповідно найефективніший спосіб роз-
витку професійно важливих якостей повинен 
полягати у спеціальних вправляннях до по-
чатку діяльності, а також у окремих діях май-
бутньої діяльності, тобто розробка конкрет-
них технологій навчання іноземної мови по-
винна спиратись на особистісно-діяльнісний 
підхід, враховувати специфіку майбутньої 
професійної діяльності студентів та зроста-
ючу роль в ній комп’ютерних засобів спілку-
вання. 

Поява таких форм бізнесу як електро-
нний бізнес та електронна комерція з одно-
го боку, та проведений нами аналіз існую-
чих сьогодні дистанційних курсів (ДК), їх-
ніх переваг та недоліків з іншого боку до-

УДК: 378.147=371.3  п . г ., Асоянц,  т . л .Бєлєнька 

ОргАНіЗАція ДИСтАНційНОгО КУрСУ АНглійСЬКОї  
мОВИ Для САмОСтійНОї рБОтИ мАйБУтНіх  

еКОНОміСтіВ

У статті розглядаються особливості організації процесу навчання англійської мови 
для професійного спілкування майбутніх економістів за допомогою дистанційного курсу, 
описується технологія його створення та застосування, визначається його роль та міс-
це у навчальному процесі, зокрема у самостійній роботі.

Ключові слова: дистанційний курс, самостійна робота, навчання англійської мови, 
майбутні економісти.

В статье рассматриваются особенности организации процесса обучения английско-
му языку для профессионального  общения будущих економистов с помощью дистанцион-
ного курса, описывается технология его создания и использования, определяется его роль 
и место в учебном процессе, а именно в самостоятельной работе. 

Ключевые слова: дистанционный курс, самостоятельная работа, обучение англий-
скому языку, будущие экономисты.

The article deals with the problem of organization of the process of teaching   English for 
specific purposes of future economists with the help of the distance course. The author describes 
the technology of creation and further usage of that course, its role and place in the teaching-
learning process.  

Key words: distance course, independent work, English language teaching, future economists.

© Асоянц П. Г., Бєлєнька Т. Л., 2011



Частина 6.     методика навчання іноземних мов майбутніх фахівців106

водить необхідність розробки авторського 
ДК англійської мови для майбутніх еконо-
містів та вимагає визначення найефектив-
ніших засобів навчання з урахуванням пси-
хологічних особливостей використання ін-
формаційних технологій у процесі навчан-
ня англійської мови. Ми не будемо деталь-
но зупинятись на психолого-педагогічних 
передумовах комп’ютерного навчання, а 
лише зазначимо, що сьогодні сучасними 
вченими (В.П.Беспалько, М.Г.Євдокимова, 
О.П.Крюкова, Ю.І.Машбиц, Н.І.Муліна,  
П.І.Сердюков та ін.) вже доведено, що таке 
навчання реалізує всі загальнодидактичні 
принципи навчання такі як: принципи на-
очності, свідомості, активності, індивіду-
алізації, послідовності тощо. Всі зазначе-
ні принципи реалізуються в інформаційно-
му навчальному середовищі за допомогою 
засобів навігації, якими є гіпертекст, колір 
для виділення маршрутів навчання, письмо-
ві вказівки, що з’являються у спеціальних 
зонах або вікнах, іконки для забезпечення 
стандартної підтримки навігації, функції до-
помоги з візуальними і/або звуковими пояс-
неннями, ефективний дизайн екрану тощо. 
Вказані засоби слугують інструментальною 
основою для створення навчальних текстів 
та завдань до них. Завдання пред’являються 
у вигляді автоматизованих/комп’ютерних 
вправ. 

Автоматизована вправа – це вид навчаль-
них дій, організованих у вигляді комп’ютерної 
програми і спрямованих на формування пев-
них навичок і вмінь. Розрізняють такі види 
комп’ютерних вправ: вправи у зіставленні, 
у трансформації, у завершенні, у поновлен-
ні, вправи у доповненні, розширенні, впоряд-
куванні та редагуванні слів, виразів, речень, 
текстів або їхніх частин. Для того щоб розро-
бити комплекс вправ для навчання спілкуван-
ня в електронному середовищі нам було не-
обхідно визначити навички, які найдоцільні-
ше формувати за допомогою ДК та його міс-
це у навчальному процесі. 

В умовах кредитно-модульної системи ор-
ганізації навчального процесу у вищих на-
вчальних закладах (ВНЗ) та значного збіль-
шення годин для самостійної роботи студен-
тів саме ДК найповніше відповідає вимогам 

програми з АМПС до самостійної роботи за-
вдяки таким рисам як гнучкість,  модуль-
ність, мобільність, асинхронність та ін. 

Вчені В.Граф, И.И.Ильясов, В.Я.Ляудіс 
виділяють два принципи встановлення спів-
відношення самостійної та несамостійної ро-
боти: 
n з загальних цілей навчання у вигляді 

дій, що підлягають засвоєнню можуть бути 
виділені деякі дії, засвоєння яких повністю 
виноситься на самостійну роботу;
n на самостійну роботу виносяться всі 

дії, що підлягають засвоєнню, однак на само-
стійну роботу покладається завдання опра-
цювання цих дій після засвоєння орієнтовної 
основи, що здійснюється на аудиторних за-
няттях; цілі навчання у цьому випадку спів-
падають з цілями навчання всього курсу. 

Оскільки сучасні студенти не мають необ-
хідних навичок керування своєю навчальною 
діяльністю без пильного нагляду з боку ви-
кладачів, а також враховуючи обмежену кіль-
кість аудиторних годин, ми пропонуємо орга-
нізувати самостійну роботу за іншим прин-
ципом. Щодо навичок, які слід формувати за 
допомогою ДК, то необхідність спілкуватись 
в електронному середовищі вимагає знання 
лексики, прийнятих у мережі Інтернет скоро-
чень, мовних кліше тощо. Це пов’язане з по-
явою таких форм бізнесу як електронний біз-
нес та електронна комерція, що тягне за со-
бою відповідні зміни у структурі компаній, і, 
у свою чергу, розширюються кар’єрні мож-
ливості майбутніх фахівців. Для нашого до-
слідження це означає, що студенти повинні 
володіти відповідною лексикою та одночасно 
навичками роботи з комп’ютером. Отже дис-
танційний курс доцільно спрямувати на фор-
мування лексичних навичок, необхідних для 
спілкування в електронному середовищі, зао-
щаджуючи цим час на формування інших на-
вичок та вмінь у процесі аудиторної роботи.

 Як показав аналіз літератури, для навчан-
ня лексики найефективнішими є такі зі зга-
даних вище автоматизованих вправ: вправи у 
зіставленні, у трансформації, у завершенні та 
редагуванні. 

Таким чином, метою ДК для самостій-
ної роботи буде формування лексичних нави-
чок, необхідних для спілкування в електро-
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нному середовищі, що відповідає загальній 
меті курсу англійської мови для професійно-
го спілкування. Для реалізації поставленої 
мети ми визначили процедуру відбору на-
вчальних матеріалів, а також зміст та струк-
туру ДК, розробили комплекс вправ для на-
вчання професійно орієнтованого спілкуван-
ня в електронному середовищі. 

Відбір навчальних матеріалів здійсню-
вався в рамках ситуативно-функціонального 
підходу, запропонованого Ю.І.Пассовим та 
розробленої О.Б.Тарнопольським у рамках 
цього підходу процедури відбору навчаль-
них матеріалів. Спираючись на теми та ситу-
ації, визначені О.Б.Тарнопольським, дані опи-
тування фахівців щодо спілкування в елек-
тронному середовищі та власний досвід, ми 
виділили лише ті теми, які є найважливіші з 
позицій нашого дослідження, а саме: Forms 
of Businesses; Company Structure; Making 
Appointments and Applying for a Job; Career 
Profiles; Job Interviews.

Обрання першої та другої тем передусім 
пов’язане, як ми вже зазначали, з появою та-
ких форм бізнесу як електронний бізнес та 
електронна комерція, а в підручниках, як по-
казав їх аналіз, ця тематика представлена не-
достатньо. Щодо третьої та четвертої теми, то 
сьогодні більшість попередніх ділових кон-
тактів, надання інформації та її отримання пе-
реважно здійснюється через мережу Інтернет, 
і лише після цього відбувається усне інтерв’ю, 
переговори тощо. Отже включення цих тем до 
ДК дає можливість унаочнити процес навчан-
ня, підвищити його ефективність. 

Відповідно до мети курсу та виділених 
нами навичок, які необхідно формувати за 
допомогою ДК, до комплексу вправ для на-
вчання професійно орієнтованого спілкуван-
ня в електронному середовищі увійшли гру-
пи вправ на формування навичок ідентифіка-
ції лексичних одиниць (ЛО); групи вправ на 
формування навичок вибору ЛО згідно з за-
думом висловлювання; групи вправ на фор-
мування навичок у комбінуванні ЛО; гру-
пи вправ на формування навичок оперуван-
ня ЛО під час побудови мовленнєвого повідо-
млення у процесі спілкування в електронно-
му середовищі. Ми також керувалися необхід-
ністю поетапного формування лексичних на-

вичок. Ми дотримувались етапів, виділених 
Ю.І.Пассовим, а саме: етап формування нави-
чок роботи з лексичним матеріалом, етап удо-
сконалення навичок, етап розвитку вмінь опе-
рування лексичними одиницями у мовленнє-
вій діяльності. Ми співвідносимо типи вправ 
з етапами навчання лексики таким чином: на 
першому етапі – переважно некомунікативні 
та частково умовно-комунікатвні, на другому 
– умовно-комунікативні і на останньому ета-
пі – комунікативні вправи. Продемонструємо 
це на прикладі вправ у завершенні.   

На першому етапі студенту пропонується 
завершити речення, обравши один з варіантів 
відповіді, розташованих у випадаючому меню 
лише шляхом натискання на кнопку миші.

На другому етапі студент сам друкує відпо-
відь, обираючи її з запропонованих. І на тре-
тьому етапі студент має самостійно (без опор 
та підказок) надрукувати відповідь. На нашу 
думку, це сприяє формуванню лексичної ком-
петенції у письмі, оскільки концентрує увагу 
на орфографії та структурі слова, розвиває на-
вички вводу слів з клавіатури, без чого немож-
ливо спілкуватись в електронному середови-
щі.

Зазначимо, що дистанційний курс склада-
ється з трьох основних блоків: інформаційно-
довідкового, навчального та контролюючого. 
Кожен з цих блоків поділяється на комп’ютерні 
модулі. Представимо структуру курсу схема-
тично (рис. 1). 

 Рис. 1 Структура дистанційного курсу 
BE Professional
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Порядок роботи з  текстами не обмежу-
ється, тобто користувач може сам обирати, 
над яким із запропонованих у списку текстів 
працювати в першу чергу. Такий тип керу-
вання навчальним процесом є гнучким і ціл-
ком відповідає вимогам кредитно-модульної 
системи навчання. Однак, зауважимо, що 
для доступу до розділу Exercises ми вико-
ристовували жорсткий тип керування, коли 
користувач не може розпочати виконувати 
вправи, не ознайомившись із навчальним 
текстом. На нашу думку, такий підхід є ме-
тодично виправданим і дозволяє запобігти 
невірного (або неоднозначного) тлумачен-
ня завдань та змісту вправ, які розроблені на 
основі текстів. 

Ми також розробили модель навчан-
ня майбутніх економістів з використан-
ням ДК для самостійної роботи. В умо-
вах кредитно-модульної системи навчання 
структура навчальної програми складається 
з окремих модулів, які,  залежно від постав-
леної мети, розбиваються на автономні або 
взаємопов’язані навчальні елементи.  

До складу кожного навчального елемен-
та входить як аудиторна так і самостійна ро-
бота. На самостійну роботу згідно з вимога-
ми програми виділяється від 1/3 до 2/3 на-
вчального часу.

 Самостійна робота охоплює підготов-
ку до занять, самостійний пошук  довідко-
вої інформації, написання рефератів тощо. 
Тому ДК може бути лише складовою части-
ною всієї самостійної роботи і займати не 
більше половини всього часу, відведеного на 
самостійну роботу тобто від 1/6 до 1/3 всьо-
го навчального часу. Наш курс представле-
ний у 3 модулях по 6 академічних годин у 
кожному і по 2 години у кожному навчаль-
ному елементі.

Дистанційний курс розміщено в мережі 
Інтернет, і з ним можуть одночасно працю-
вати студенти різних ВНЗ. Це досягається за 
допомогою бази даних, яка дозволяє згру-
пувати студентів відповідно до ВНЗ, курсу 
та групи у якій вони навчаються. У процесі 
розробки курсу ми керувалися дидактични-
ми та методичними вимогами до створення 
комп’ютерних програм. Крім того, ми вра-
ховували ергономічні вимоги до створен-

ня електронних навчальних матеріалів, такі 
як лаконічність меню, використання гіпер-
посилань, доцільність розподілу електро-
нного тексту на колонки, використання різ-
них шрифтів, кольору тощо для привертан-
ня уваги до найбільш важливої інформації. 
Ми брали до уваги також кількість друко-
ваних знаків в електронному тексті та час, 
необхідний для сприйняття такого тексту з 
екрану монітора. Вважається, що для робо-
ти з текстом обсягом п’ять тисяч друкова-
них знаків студенту з середнім рівнем знань 
потрібна одна академічна година. Наведемо 
фрагмент електронного навчального тексту, 
розробленого з урахуванням означених ви-
мог (рис . 2). 

Ми розбили текст на колонки для полег-
шення його сприйняття з екрану монітора. 
Синім кольором виділені лексичні одиниці, 
що є обов’язковими для вивчення. При на-
тисканні мишкою на виділеному слові від-
кривається вікно з його тлумаченням англій-
ською мовою, а при повторному натисканні 
з’являється переклад слова. Крім полегшен-
ня сприйняття тексту, такий підхід дає мож-
ливість індивідуалізувати процес навчання, 
оскільки студент може й не натискати миш-
кою на виділених словах, якщо вони йому 
вже відомі, заощаджуючи цим свій час.

 
Рис. 2 Фрагмент навчального тексту

Для зручності роботи над текстом ми пе-
редбачили додаткові кнопки меню Previous, 
Back to Lessons List, Next, які знаходяться 
перед текстом та дублюються після нього. 
Додаткове меню призначене для того, щоб 
студент міг повернутись до попередньо-
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го тексту, до переліку текстів або перейти 
до наступного. Основне меню, розташоване 
праворуч, є незмінним для всього курсу і міс-
тить такі директорії:

Registration – директорія реєстрації сту-
дентів;

Home – при натисканні цієї кнопки сту-
дент потрапляє на «домашню» сторінку, де 
розміщена загальна інформація про курс та 
інструкція до його використання;

Lessons – у цій директорії розміщений пе-
релік навчальних текстів. Натиснувши на на-
зві тексту, студент отримує до нього доступ;

Exercises – директорія для виконання 
вправ до текстів;

Exercises results – у цій директорії сту-
дент може переглянути статистику результа-
тів свого навчання.

З огляду на все, що зазначено вище, мож-
на говорити про те, що використання ДК з 
англійської мови у навчальному процесі зна-
чно підвищить ефективність самостійної ро-
боти і, відповідно, покращить знання мови 
майбутніми економістами. 
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